

优化营商环境 激发企业活力

川渝两地法院联合发布涉保护民营经济典型案例

本报讯(记者 舒楚寒)为推动成渝地区双城经济圈建设,促进高质量发展,10月31日,重庆市江北区法院与四川省成都市金牛区法院联合召开优化营商环境工作新闻发布会,共同发布10件涉保护民营经济典型案例。

“发布典型案例,是积极为广大市场主体在防范经营风险、处理法律事务时提供统一、明晰、具体的法治规则指引,进一步保护和激发市场主体活力,持续为打造营商环境最优区贡献司法智慧和力量。”江北区法院党组成员、副院长冉飞表示,江北区法院近年来立足“助企”“暖企”“护企”“惠企”“安企”,逐项分析指标,分层分类抓落实,相继制定《对标国际规则优化法治化营商环境工作方案》《开展打造营商环境最优区系列行动工作方案》《优化法治化营商环境十条措施》等文件,把优化法治化营商环境作为服务保障高质量发展的“关键一招”,精准发力,打表推进,持续为市场主体提供公正高效的司法服务。

今年1至9月,江北区法院执行涉企案件9703件,执行到位金额25.6亿元。加大网络拍卖力度,评估拍卖量1706件,成交量465件,成交额5.83亿元,切实保障涉诉市场主体的胜诉利益,网络拍卖适用率达100%。依托重庆法院“易解”平台,进行云上远程调解,在线调解案件占比为34.5%,实现当日司法确认,极大地方便当事人参与纠纷化解。还发布《金融审判工作专报》3期,与金融机构召开金融审判联席会议、工作座谈会10次。

“努力营造稳定、公平、透明、可预期的法

治化营商环境,让各类经营主体感受到司法的力度与温度,保护企业健康稳定发展。”江北区法院相关负责人表示,法院将持续引导企业经营者建立现代化的公司治理规则,有效盘活涉诉涉执企业资产,充分认识企业内部管理、法律风险防控的重要性,帮助企业纾困解难。下一步,将全面深入贯彻《重庆市优化营商环境条例》,细化分解实施方案,并陆续推出系列司法政策文件和务实管用举措,促进审判主业与优化营商环境工作深度融合。深化“全渝数智法院”建设,以数字化变革服务市场主体,实现立案、审判、执行一体化管理,以科技赋能提升司法质量、效率和公信力。

今年以来,江北区法院深入企业、园区开展主题宣讲、法律咨询、法律服务等活动20余场次,服务惠及群众1000余人次,发放普法宣传资料1500余份。

典型案例

诉前调解为企解忧

2019年6月20日,重庆市江北区市场监督管理局(以下简称江北区市场监管局)接到举报后会同重庆市南川区公安局及重庆市某有限公司(以下简称重庆某公司)对江北区某食品经营部(以下简称某食品经营部)经营现场及承租库房进行检查。经重庆某公司现场指

认并经后续鉴定、检验,某食品经营部正在销售以及被召回的某牌低钠盐属于侵犯注册商标专用权产品,且氯化钠和氯化钾项目不符合产品明示要求和国家标准,检验不合格。

2021年4月9日,江北区市场监管局对某食品经营部作出行政处罚决定,其中包括没收违法所得3510.5元和没收涉案产品8986袋,并处罚款1226810元。某食品经营部不服,诉至法院。

江北区法院审理认为,某食品经营部未履行进货查验义务,采购并销售侵犯注册商标专用权且不合格的产品,江北区市场监管局对其作出行政处罚决定符合法律规定。但是,实施行政处罚,纠正违法行为,应当坚持处罚与教育相结合的原则,教育经营者自觉守法、合法经营。如果单方面强调处罚,忽视教育,会导致经营者因处罚过重而无法继续经营,也就丧失了改正错误、守法经营的前提。

为兼顾维护市场秩序和保障民营经济发展目标,经法院主持调解,某食品经营部与江北区市场监管局自愿达成如下和解协议:处罚由罚款1226810元变更为319250元,其他处罚不变。自调解书生效之日起,某食品经营部于六个月内付清前述罚款。



江北区消防救援局: 多部门夜查餐酒吧 切实防范火灾事故



本报讯 10月30日晚,江北区消防救援局联合该区人社、文旅、公安、市场监管等部门开展餐酒吧专项整治行动,发现并整改了一大批消防隐患。

检查组围绕大九街片区进行集中排查,先后来到多家餐酒吧,重点针对电气线路是否穿管保护、消防器材是否完好有效、安全出口和疏散通道是否保持畅通,以及是否采用易燃可燃材料装修等情况进行了仔细检查。期间,还随机抽查了场所工作人员是否熟悉场所内的消防设施器材的使用,以及疏散逃生自救方法,针对发现的隐患当场告知负责人,并要求限期内整改完毕。此次夜查共检查餐酒吧8家,发现并整改隐患20余条。

下一步,江北区消防救援局还将持续加强对辖区内公众聚集场所、人员密集场所的检查力度,大力宣传消防安全相关常识,切实筑牢安全防线,确保辖区内火灾形势持续平稳。

记者 叶会娟

渝北区消防救援局: 举办安全知识竞赛 以赛促学以学促干

本报讯 10月29日,渝北区消防救援局举办“百日安全竞赛活动”知识竞赛,此次竞赛共有1支机关联队和11支消防站代表队参加。

决赛环节设置必答、抢答、风险题、附加题4种题型,内容涵盖队伍“四个秩序”、安全教育和作战训练安全知识要点,全程采取个人随机抽题、设备现场计分、仲裁现场监督方式进行作答。

经过激烈角逐,冉家坝消防救援站获得一等奖,双龙湖、顺义路消防救援站获得二等奖,仙桃、龙山小型消防救援站获得三等奖。

记者 叶会娟 通讯员 王修民

合川区交通执法支队: 联合开展法治交流 携手共筑平安交通

本报讯 10月29日,合川区交通运输综合行政执法支队与合川区司法局、区律工委开展以“法治交通 携手共进 共筑平安交通”为主题的法治交流活动。

活动分为非现场站点参观、信息指挥中心功能讲解、法治交流座谈会三项内容。座谈会上,合川区交通执法支队详细介绍了该支队机构职能职责、执法领域、执法流程情况;区律工委对全区律所机构、律师构成情况及律工委工作情况作简要介绍。在交流环节,参会三方站在保障当事人权益、保证执法程序正当、维护运输秩序稳定等方面,对非现场治超工作进行了探讨。

此次活动加强了与各单位的交流协作,促进了法治观念、法治精神的相互理解和融合,共同推进法治建设,维护社会稳定。

通讯员 李苛玉

高新区白市驿镇: 整治电动自行车隐患 居民充电停放更安心

本报讯 今年以来,高新区白市驿镇集合相关岗位力量开展电动自行车安全隐患全链条整治行动,全面提升电动自行车生产、销售、使用、停放、充电、报废回收等各环节安全水平,切实消除各类安全隐患。

经过前期工作,该镇摸排辖区现有电动自行车千余辆。针对存在缺口的老旧小区,该镇组织充电桩安装公司实地查看点位,拟定安装方案,新增安装充电桩28个,另8个点位(80个端口)已找好点位待安装,相关小区待安装100个端口,计划年底前在辖区新增安装百余个充电桩,满足电动自行车充电需求,逐步杜绝飞线充电,消除隐患。

此外,白市驿镇将严查违规停放充电行为,有效预防压减电动自行车安全事故,坚决遏制重特大火灾事故发生。

通讯员 曾赢 记者 饶果



10月29日,綦江区消防救援局深入辖区中峰镇开展电动自行车消防安全检查。防火检查员对电动自行车是否停放在住宅楼、楼梯间,是否占用疏散通道和安全出口,是否存在电气线路私拉乱接违规充电等问题进行检查,并对检查中发现的违规停放及违规充电问题进行了清理。

记者 叶会娟 摄

建设渝鄂湘黔边际区域中心城市

黔江区从五个方面着力做强产业集群与服务集散

本报讯(记者 叶会娟)10月30日,市政府新闻办举行“扛起新使命 区县谈落实”系列主题新闻发布会黔江专场,黔江区相关负责人围绕“做强产业集群与服务集散 建设渝鄂湘黔边际区域中心城市”作了主题介绍。

黔江以“宁愿苦干、不愿苦熬”的精神被世人所熟知,是国家定位的武陵山片区中心城市和渝东南区域中心城市,先后荣获全国社会治安综合治理“长安杯”“国家卫生区”等30余项荣誉。

明年将迎来高铁时代

黔江区委书记罗成透露,2025年黔江将迎来高铁时代,正式入围重庆“1小时经济圈”,武陵山机场也将于明年每天开行4至6班黔江到重庆主城区的“空中巴士”。届时,黔江与重庆主城区的联系将更加紧密,与全国的联系将更加便捷。借此新机遇,黔江区将从五个方面抓好落实。

奋力建设武陵山区现代化产业高地。纵深推进高新区再改革,重点推进市场化、规范化、数字化改革,提升服务产业生态、产业链能级的能力。同时,做大做强主导产业,推动主导产业成链成群,抓住食品及农产品、生物医药、低空经济发展机遇。坚持科技赋能,推动玻纤、再生铝等产业在产业科技引领下实

现生产流程再造、产品价值重构,助力主导产业向价值链高端持续攀升。

奋力建设武陵山区公共服务高地。巩固提升多年累积的综合服务优势,充分利用31家片区服务管理功能机构以及58家金融机构,为渝东南片区提供服务;依托渝东南唯有的两所高职院校,唯一的三甲医院、区域应急医院等服务载体,做大规模、做优服务、做强品牌;持续深化“放管服”改革,做实做细“一企一策”精准服务,推动更多业务实现“一窗综办”“一网通办”,努力营造一流环境、塑造一流形象。

做大做强旅游品牌

奋力建设武陵山区旅游集散中心。致力于做靓旅游目的地,提升“1个5A+7个4A”景区矩阵,用好城市大峡谷、白帝恐龙谷独特资源,“串珠成链”建设环小南海十三寨、沿阿蓬江旅游风景道,持续提升旅游供给水平,不断拓展旅游度假等旅游新场景新空间;持续擦亮国家文化产业和旅游产业融合发展示范区、武陵山(渝东南)土家族苗族文化生态保护两张名片,立足特色节会活动,提供更多具有少数民族特色的优质旅游内容。

奋力建设武陵山区综合开放门户。强通道,立足武陵山机场、渝厦高铁等交通门户体系,持续提升运力,打造武陵山区重要客货中转港;建平台,巩固提升黔江高新区、智慧物流园、冷链物流中心等平台优势,发挥好区域性功能开放平台作用,有序推进450万吨铁路货场、保税仓等项目建设,推动融合形成武陵山区综合开放平台;活商贸,以建设区域消费中心城市为总牵引,深入落实设备更新、消费品以旧换新等行动,推动城市消费场景更加多样,大力培育外向型企业,谋划发展跨境电商、外贸综合服务、保税展示展销等新业态,鼓励区内企业拓展国际市场。

奋力建设武陵山区城乡融合发展示范区。一手抓城市扩能提质,稳步实施城市更新行动,做实城中村改造、保障性住房和平急两用项目“三大工程”,完善新城行政中心、武陵山机场、高铁站等重点区域服务配套设施,推动新城提速提质扩能;一手抓城乡一体化发展,坚持以城带乡、以工促农,围绕“土特产”做大文章,发展山地特色效益农业和工厂化农业,壮大村级集体经济,拓宽创新致富路径。

扛起新使命 区县谈落实 34